
Íåïðåêúñíàòè ðàçïðåäåëåíèÿ.

• Ïëúòíîñò íà íåïðåêúñíàòà ñëó÷àéíà âåëè÷èíà f(x) :

� f(x) ≥ 0

�

∞∫
−∞

f(x)dx = 1

� P (a ≤ X ≤ b) =
b∫
a

f(x)dx

• Ôóíêöèÿ íà ðàçïðåäåëåíèå: F (x) = P (X ≤ x) =
x∫
−∞

f(t)dt

P (a ≤ X ≤ b) = F (b)− F (a)

• Î÷àêâàíå: E(H(x)) =
∞∫
−∞

H(x)f(x)dx, àêî
∞∫
−∞

|H(x)|f(x)dx < ∞

• Òðàíñôîðìàöèÿ íà ïðîìåíëèâè: X å ñëó÷àéíà âåëè÷èíà ñ ïëúòíîñò
fX(x), à Y = g(X), êúäåòî g å ñòðîãî ìîíîòîííà è äèôåðåíöèðóåìà
ôóíêöèÿ. Ïëúòíîñòòà íà Y òîãàâà å

fY (y) = fX(g−1(y))

∣∣∣∣∣dg−1(y)

dy

∣∣∣∣∣
• Íåïðåêúñíàòî ðàâíîìåðíî ðàçïðåäåëåíèå:

f(x) =
1

b− a
, a < x < b; E(etX) =

etb − eta

t(b− a)
; EX =

a + b

2
; V X =

(b− a)2

12

• Åêñïîíåíöèàëíî ðàçïðåäåëåíèå:

f(x) =
1

β
e−x/β, x, β > 0; E(etX) =

1

1− βt
; EX = β; V X = β2;

• Íîðìàëíî ðàçïðåäåëåíèå:

f(x) =
1√
2πσ

e−
1
2(

x−µ
σ )

2

; E(etX) = eµt+σ2t2

2 ; EX = µ; V X = σ2
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• χ2-ðàçïðåäåëåíèå:

f(x) =
1

Γ(γ/2)2γ/2
xγ/2−1e−x/2, x > 0, γ > 0; E(etX) = (1− 2t)−γ/2;

EX = γ; V X = 2γ; Γ(α) =
∫ ∞
0

zα−1e−zdz; α > 0

ÇÀÄÀ×È:

1. Äîêàæåòå, ÷å âðåìåòî íà ÷àêàíå äî ïúðâà ïîÿâà íà ïîàñîíîâî ñúáè-
òèå å åêñïîíåíöèàëíî ðàçïðåäåëåíî. Êàêúâ å ïàðàìåòúðúò íà òîâà
ðàçïðåäåëåíèå?

2. Àêî X å íîðìàëíî ðàçïðåäåëåíà ñúñ ñðåäíî µ è äèñïåðñèÿ σ2, äî-
êàæåòå ÷å:

P (−σ + µ < X < σ + µ) ≈ 0.68

P (−2σ + µ < X < 2σ + µ) ≈ 0.95

P (−3σ + µ < X < 3σ + µ) ≈ 0.99

3. Íàìåðåòå î÷àêâàíåòî íà ñëó÷àéíà âåëè÷èíà ñúñ ñëåäíàòà ïëúòíîñò:
f(x) = 1

π
1

1+x2

4. Àòîìíà åëåêòðîöåíòðàëà èçëú÷âà ðàäèîàêòèâíè åìèñèè ñðåäíî äâà
ïúòè íà ìåñåö. Íàìåðåòå âåðîÿòíîñòòà äà èçìèíàò ïîíå 3 ìåñåöà
ïðåäè ïúðâàòà òàêàâà åìèñèÿ.

5. Â Êàëèôîðíèÿ ãîäèøíî ñå óñåùàò îêîëî 500 çåìåòðåñåíèÿ. Òàêèâà
ñ ðàçðóøèòåëíà ñèëà îáà÷å, èìà ñðåäíî âåäíúæ ãîäèøíî. Êàêâà å
âåðîÿòíîñòòà äà èçìèíàò ïîíå 3 ìåñåöà äî ïúðâîòî òàêîâà çåìåò-
ðåñåíèå? Àêî íå å èìàëî òàêîâà çåìåòðåñåíèå â ïðîäúëæåíèå íà 4
ìåñåöà, êàêâà å âåðîÿòíîñòòà äà íÿìà òàêîâà îùå ïîíå 3 ìåñåöà?
Îòã. e−0.25 ≈ 0.779

6. Ïîâå÷åòî ãàëàêòèêè èìàò ôîðìàòà íà ïëîñúê äèñê, êàòî ñòåïåí-
òà íà ïëîñêîñò å ðàçëè÷íà. Â Ìëå÷íèÿ ïúò ãàçîîáðàçíàòà ìàñà å
ðàçïîëîæåíà áëèçî äî öåíòúðà íà ãàëàêòèêàòà. Íåêà ñ X îçíà÷èì
ðàçñòîÿíèåòî îò òîçè öåíòúð äî äàäåíî ñòðóïâàíå íà òàêàâà ìàñà.
Òî å íîðìàëíî ðàçïðåäåëåíî ñúñ ñðåäíî 0 è ñòàíäàðòíî îòêëîíåíèå
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100 ïàðñåêà. Íàïðàâåòå ãðàôèêà íà ïëúòíîñòòà íà X, îòáåëåæåòå
íà ãðàôèêàòà âåðîÿòíîñòòà ãàçîîáðàçíàòà ìàñà äà å íà ðàçñòîÿíèå
äî 200 ïàðñåêà è íàìåðåòå òàçè âåðîÿòíîñò. Ïðèáëèçèòåëíî êàêâà
÷àñò îò ìàñàòà å íà ïî-ãîëÿìî ðàçñòîÿíèå îò 250 ïàðñåêà? Çà êàêâî
ðàçñòîÿíèå 20% îò ìàñàòà å ïîíå òîëêîâà äàëå÷å îò öåíòúðà? Êàêâà
å ï.ô.ì. íà X? Îòã. 0.9544; 1.24%; 128p; e5000t2

7. Íàïðàâåí å ñëåäíèÿ åêñïåðèìåíò, èçñëåäâàùò ïðîñòðàíñòâåíàòà ïà-
ìåò íà æèâîòíè: â êðúã ñà ïîñòàâåíè îñåì ñèìåòðè÷íè òóíåëà è â
êðàÿ íà âñåêè èìà õðàíà. Ãëàäíîòî æèâîòíî ñå ïîñòàâÿ â öåíòúðà
íà êðúãà è ñå áðîè â êîëêî îò ïúðâèòå îñåì âëèçàíèÿ â òóíåëèòå,
æèâîòíîòî èçáèðà òóíåë, â êîéòî èìà âñå îùå õðàíà. Ïðîó÷âàíåòî
ïîêàçâà µ = 7.9. Íîðìàëíî ëè å ðàçïðåäåëåíèåòî?

8. Ïðè îïðåäåëÿíå íà ðàçñòîÿíèÿ ïî ôîòîãðàôñêè îáðàç, âåðîÿòíîñòòà
çà íåïðåíåáðåæèìà ãðåøêà å 0.05. Íàïðàâåíè ñà 150 íåçàâèñèìè
òàêèâà èçìåðâàíèÿ. Íåêà X å áðîÿ íà ãðåøêèòå. Çà äà íàìåðèì
âåðîÿòíîñòòà çà ïîíå åäíà òàêàâà ãðåøêà, ìîæå ëè äà ñå èçïîëçâà
àïðîêñèìàöèÿ ñ íîðìàëíî ðàçïðåäåëåíèå? (p ≤ 0.5, np > 5 èëè p >
0.5, n(1− p) > 5) Êàêâà å òàçè âåðîÿòíîñò? Êàêâà å ïðèáëèçèòåëíî
âåðîÿòíîñòòà çà íàé-ìíîãî òðè ãðåøêè? Îòã. 0.9956; 0.0668

9. Ñðåäíèÿ áðîé ñàìîëåòè, èçëèòàùè èëè êàöàùè íà ëåòèùå O'Hare å
åäèí íà âñåêè 40 ñåêóíäè. Êàêâà å ïðèáëèçèòåëíàòà âåðîÿòíîñò ïî-
íå 75 (ïî-ìàëêî îò 100) èçëèòàíèÿ è êàöàíèÿ äà áúäàò îñúùåñòâåíè
â ðàìêèòå íà åäèí ÷àñ? Îòã. 0.9484; 0.8413

10. Íåêà ñ C îçíà÷èì òåìïåðàòóðàòà â ãðàäóñè ïî Öåëçèé, íà êîÿòî ùå
áúäå èçëîæåí äàäåí êîìïþòúð è íåêà òÿ å ðàâíîìåðíî ðàçïðåäåëå-
íà â èíòåðâàëà (15, 21). Íåêà F å ñúùàòà òåìïåðàòóðà ïî Ôàðåíõàéò
è F = 9
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C +32. Íàìåðåòå ïëúòíîñòòà íà F . Îòã. 5/54, 59 < x < 69.8

11. Íåêà Z å ñòàíäàðòíî íîðìàëíî ðàçïðåäåëåíà ñëó÷àéíà âåëè÷èíà.
Íàìåðåòå ïëúòíîñòòà íà Y = 2Z2 − 1.
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